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F'wVUcion piríta~ sin el auxUii decrbsil,
carbonífero

Fundicion piítica~ es, segun Schriabe, la futidicion de mnerls nfif
por m~edio de calor que se dsprende de la, o*¡dacion de uina at

d¿ ieros etles que dichos minerales cotienen; la fudco a

Se ha demostrado prácicamne que fundicion pirític cnaiefí,sÍ
psbede realizar Sin emb>argo, las prmeras tenitatia de fudconprC

Amrca del Norte tenian por base el aire frío. Dstnudo ealfita.d
mauniversal, tales comuo Austin, Carpenter, T1oA1na5 i1 rgtea at.

dcddos del aire frío i así vemnos que los priffiers ¿sablk1ecimientsd ud4
prtica princip>iaron~ con aire frío (Zoston; en Montana Biimetai nCl

4oler, en Monta*ia; i Keswfrk, eni Californía).
~Las graves diicltades que en la fundicion con aire frío seecnta

.. rdjeron el uso del aire caliente; así que hoi difniinpiíiacna
caliete í sin el auxiio <de combibrle carbonífero esprciali etjá,

parque ecounilca.
Hasta hace mi poco tiempo atras nada o casi naas aiad oi

(1) ScnoelHadbook ofMtilry
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ÍMI Jeerae prcev, ino entm! ¡ r los~
q'u'é'ILý.sifirion den base ie sin ncarb

.0adcom s veá ms delanteelo pede bajar d~e 30.
emien ~ suor «oen Cope Smelting» nos~ da algunos datos ioipor-

aunva as éjo, rcomndadoen su estudio sobre~ clos minerales sílí
bajaW e cores, el tratar dichos minerales por el procedimniento cono-
r elnombe de«Fudiioti semi-pirítica», tal como> el ideado por Mr. Car-

'paa raaraspiritas auríferas de sGilpin Count en el Esado de Colo-
,pili istaacones propiedad ahora de «L Escuela de Minas del Estado

tra e ls istalcioes odlo en fundiin semipiríticap es, sin ningusna
-11 e Dckton e el esado de «Tnne>, dnde funden minerales de

.,core, rodcieno e dos~ operaioes un eje de SQ% con un gasto to~tal
,ýb euivlene a 40del matrial tratado. Perona qué se intereseni en

0 pionde -tabaOMe alúic de este establecimi ento encontrarán un
ádk>.estudio sbeéenl oúen XI de la «Mineral lndustry> (i), páj. igi

artcul setraar de estudiar la fundionp pirítica en sus diversas
Í kimanea ma comletque se pueda; para ell se ha tratado de reunjr

lasinormcine poibessind entre ellas las m~as ímportantes aquellas
adquiido e lo esalcmetos 4e Dukon en~ Tenneass% i Kes-

tieposmuiremtosse a etrado l cbrede suzs mnberales sulfú-
pormdio deun ratmieno qe cnsitaen alnas i fundiciones alter-

agrgánosecomustblecaroníeroi fujo ofundentes. Cada calcina
pieta antdadde zure firroi cdafundicion eliminaba comio esco-

rro.oiádo.enlaopeacnantrir. stas operaciones se repetian al-
mene hstaquese btela n slfuo de cobe prácticamente puro.
moprouct, pr mdiode xidcioes ifundiciones, era, convertido en

i cacins oidatesera ejcutdasconla yuda de ceom-
,'otboffeo, l qe pr s acio reuctva o pderdsconsiderar con-

t*:de gua s jeterlió cn ua umarap*ez debido a las grandes ven-

i4neralizado4 eluod onsd inos trató de abreviar el procedi-



ntana, en las grandes instalaciones de la «Anaconda Co
)ston i Montana Consolidated Silver i Mining C<.> se fund

bero los productos mui finos de la concentracion por agua
viamente calcinados en hornos «Mac Dougall>.

Esta fundicion en hornos de reverbero tiende, no obsta

productos finos de la concentracion se harán «briquettes»

ensarán en máquinas especiales formando con ellos ladrillh
ýden fundir en hornos de viento, esto traerá como consecue

i de la calcina por cuanto el azufre es mmu necesario, cor
á, para la fundicion económica del cobre.

En algunos establecimientos de fundicion se acostumb

tas pobres en cobre ántes de fundirlas en hornos de vient9
cina, como fácilmente se comprende, era eliminar parte de

nibinarse con el exceso de fierro, produciendo como cons(
o en súlfuro de fierro i pobre, por lo consiguiente, en cobre.
:ho probado que el 7096 del azufre de que se compone la
volatiliza, quedando en el horno solamente un 30 % que

macion de¡ eje. Pues bien, cuando este 309o del azufre di
i el estrictamente necesario para la form.acion de un eje, q
ueza de 4o a 50X> en cobre, el uso de la calcina se hacia
e se pudiesen conseguir minerales oxidados de cobre que ei
azufre.

En Keswick, (California), dónde se funden minerales piri
>stumbraba calcinar cierta parte de las piritas,'i en seguida,
viento mezcladas con mineral pirtico no calcinado i con e
composicion de dichas cargas era mas o ménos la siguiel

49,5o1, -piritas calcinadas.
12,30% -piritas crudas (no calcinadas).
S>o e -je de repaso (de 20 a 25 % en Cu.)
7,60 oo -escorias de convertidores.-lei de Cu. en el m

22,50% -fundentes (Flujos).-Viento=ý22 onzas.
9,30% -Coke.

Esta carga presentó serias dificultades; el horno se enca
reciones, lo que producia un enfriamiento total en la zona
-nte se atribuyó estas dificultades a la presencia de una p
Lc en el mineral; experimentos posteriores comprobaron q
poca altura que se le daba a la carga en el pique del horn
rgando el horno hasta un nivel mui cercano al piso de carg

Aunque esa dificultad fue satisfactoriamente subsanada.
aron sin embargo i desde entónces en adelante ellas cons
oso previamente calcinado; piritas crudas solo se agregabi



w,311 i1 xItss 0a ' ¡.mieur¡ se fe 9$~ñ neea
sen o p dr ue en se cso si 4%Jano se

doíñntá4 ncrudol eje habad sde masdino qau se ralo(de46
que ignfic una édiae coknnderon la iia ecora, a(pi)oy e

nalenecund no~s hain astao neroducs ufao calcinadosfn
oíras e acin seniamente piríta; pr mr se obtw~eeni un5 enje

bré encobre u ej seeaado ara sui sa le¡ ra 4,t~ deJama esale
e redcir e cmqtbep fundira queritabiruda nla ayusiildad de 3%4e-

concensprlents racsaon del or neeban io iíia asreslai ne-

mpleo; s sigió n obsante lraruyndo laprtreuia aapolvo a sea

;4.ra~ iñecird o~z por> otrasra cenatuasdas.
,El~ ~ ~~~a lach de a*ion er, us omd oinserale sufrdos na caliado Ai~i

prodctospirtoso totlmete clcias sen rol por duna ejer¡de c 5Y' elO
dluo4ido bajo condicionesqnormales ioesenómicas.

iénrasquela diu er llevada cbo de la anre l que s ejao eostbe-
expeimenos e haian n fn l pirt crud con l~aaydde o lo de

ústbl crbníer; sts e sprient racagj~sepedebd aolatiliaresie 70
01 quconstntemete4s loralon n elt horno~ ostend lba qmcaden-a

Se pede entérino jeerale decir~ ed bu a pieas tnttivabre laufre
'Lprítca racsarn dbid aad I oxiayinuicte ue la ra.t Dificil.

npí~~~~ te es atafrainuoiain deazufr lo qe onuo, Tcne

ía¡ rodciaun mpobeciieno epcoret enp el abentre tcion y

ormeneestablcido4s coprner~~ que dio re pueo. voatlza210



!s i fue necesario modificar la composicion de las carga!
iento total de los hornos.

Se debe admitir francamente que las primeras tental
fueron puramente empfricas sin base sólidamente ciei

!ntaja que la demostracion práctica de la superioridad d
¡o. Bajo condiciones semejantes o iguales el aire caliei
¡pido (0,20 % mas rápido), gasta ménos carbon (O,25Y
ias rico en cobre (25 % mas rico) que al aire frio (i). "Y
jas del aire caliente sobre el frio, se trató de fundir en
rimera se obtenia un eje de 21 a 30 94 en cobre, eje que
3 operacion obteniéndose un eje de 50 a 53Y de cobrc

Las tablas que en seguida se insertan, dan una id
i las cargas i productos obtenidas en las dos operaciono

?ix) Lewis T. Wright. Pyrite 8melting. páj. 387. Mining nd 1
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35,5 » Mnera sulfurado(crudo).

14,20 Fundentes.

>1 » Core en el je.

LA úM.VI.-Esblcimie¡nto de Keswick en Calforn ¡a. -Cargas de

3140 % ineral calinuado.n¡~

29-70, 4 Ejerpso.

9,3 wCnt<e enS i ql carga

53,50 Cobre en elv eI e.J ~l

ta presio de¡pio vint rad, nzs

',demandaban i' deeri a uáea lta catidad ipidrta lue sedea

del horno. Era evidente qu las cantdddear ia~ or e ta er-
óbiAser ayorque quela qu acotumbamo a laar teca,~ que la

con~~~~~~~ ~ esoaull atdd ear ecsrap ra mstar oríjen la



Talvez hubiera sido posible el tratar este eje directame
pero, debido a la gran cantidad de fierro, exijiria el cambia
los convertidores mui a menudo. Por lo consiguiente, este
diéndole mineral calcinado i piritas crudas; la cantidad de
esta segunda operacion era igual al 2,7oY de la carga total
de lei de 42Y,, en cobre. La presion del viento era de
1,I/4f de coke en calentarlo.

La produccion de un eje de 270/o en cobre sin la ayud
combustible carbonífero, (o,3 2Yg) vino a resolver la primera
Solo restaba entónces obtener un eje de lei subida en cobre
cion; esto traería la doble ventaja de suprimir la segunda oF
la calcina, que, para suministrar minerales oxidados a la se
necesario ejecutar. Esto se consiguió realizar en Keswick de
tativas i muchos fracasos. La composicion de las cargas d<
quedaron entónces compuestas como sigue:

65,6o g/o Pirita cuprífera (no calcinada)
8,00 » Polvos condensados.

12,o » Escorias.
14,30 » Flujos.
33,70 » Cobre en el eje.

i,8o > Coke usado de la carga total.
El eje de 33 % era tratado en convertidores bajo col

económicas, i la produccion de dicho eje, sin el auxilio prác
sola operacion resolvió de una manera definitiva el problem

Revisando los términos medios de las cargas usadas e
por cada 25,, de mineral sulfurado que se agregaba, se pri
de 2,50 % en cobre. El valor calorífico del carbon es un po
mayor que el de la pirita durante el proceso de su oxidacia
era necesario agregar diez veces mas pirita que coke para,
tura de fusion en el horno.

El cuadro que en seguida se reproduce dará una idea
entre el mineral sulfurado de la carga, coke gastado i le¡ eti
cido, usando aire caliente.

TABLA N M. VII.

Tanto% de pirita en la carga. Tanto % de coke gastado
24,90 f- 5,20%
32,10 » 5,10
45,70 » 3,40
51,50 ' 2,10 .
58,50 k2,30 3
?1,1o » 0n.20
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5 so áe con a anrarseea

El de u~4nl nia des pit (FeSal rasformars en~~

pirita ~ $ coo omusibe tinet deosu inonentes: su azfr n<ose ue-
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peso de carbon, dividimos las calorías totales (97,20) por
atómico del carbon, i así tendremos que 97,20: 12=8,o10
mencionarse que Richards en sus interesantes estudios ha
lores termo-químicos con mucha mas exactitud de lo que 2
tumbraba, i así se vé que Lewis T. Wright usando los valc
Schnabel nos da como resultado 8,08 calorías desprendida:
carbon por unidad de peso de carbon, i Richards 8,io cal(
cion fundamental ha sido correjida, pues antiguamente se
bir C+o=Co,=96,96 calorías, i ahora se escribe C +o =

Para los fines que se persiguen en este estudio es de
usar los antiguos valores, i por lo conísiguiente, dejamos e
calorífico desprendido en la combustion del carbon es de 8

Las calculaciones del valor calorífico de las piritas se
ma manera, así se tiene aquí: Fe S,+ 5 O=Fe 0+2 SO,.

La formacion de FeO significa un desegregamiento d(
bien, el peso molecular de FeO es de 72 (56 .- 16); si dividi
por el peso atómico o molecular (72) obtendremos las cal
unidad de peso de FeO 65,70 : 72=0,912 calorías. La f<
duce 69,26 calorías; el peso atómico o molecular de So. e,
las calorías producidas por unidad de peso de So, se encu
diendo 69, 26 por el peso molecular, i así tenemos que: 6c
Estos productos provienen de la oxidacion de una unid,
suma de las calorías producidas por cada unidad de peso
rías producidas por unidad de peso de pirita. o,912 +1,0

unidad de peso de pirita. Aquí como anteriormente se enct
altos que los que Lewis T. Wright a en su estudio. Para
diferencia reproducimos en seguida estos resultados:

Lewis T. Wright: C trasformado en CO=8,o8 caloras po
Richards: C » » CO,=8,Io » »
Lewis T. Wright: Fe S. trasformada en Fe O i S02=,92

peso de pirita'.
Richards: Fe trasformada en Fe O i SO,= i,i92 cals po

pirita.

Debido a que en la práctica no se han usado los cálc
ser ellos de mui reciente publicacion (marzo 12 de i¡96)
mos a hacer uso de los dados por Mr. Wright, que, con
calculados por Schnabel.

:nificará siempre en



las4~ fud1io de cobre
-- ,U uo ca 1 a soltaentSe aufitcon s l cua tryes

,Provocar ~ ~ ~ ~ 4 un 1danadcaa els componentes sulfáreos dle dicha

ptoprcin d piitacupífea e lá cargas de fundicion debe ser tal que
'iñstrr e a ue4sro para produ¡cir la temiperatura requerida

4usion ~~ de losa maeiaeqes trata de fundir- este azufre debe ser
33Xdela ara.A >est~e azufre le acom«pañtará la correspondiente canti-

,,fieroqems éns es equivalente al 28% dela carga.
,tustonde luoso lfpndt praece inalterable, es decir, se calcula
smamanra ue ara la fun4icio ordinaria en hornos de viento.

oxidacion.de~$fre~ lo copnne fúreo fruitQsos> que componen la>
Sidounacuetio suamete debatida icuidadosamente estudiada. En
on rdiari enhorosde viento se presume que un 70 % del azufre se

ýá enacurdocon' étose calcula el lecho de fusion; er, fundii pirí
'dele oida un o 0goVdel azufre qu~e las cargas contengan.

to dchose dduc queporcada lib~ra de masterial de carga que se ponga
o -rno u teciodeliba dbeser azufre químicam~ente com~binado; i por

de.mteral d cag> que fna n cuarto de libra de azufre se debe

éxiacin e l prit e algo quemee ser estudiadlo detenidamne!
oxiacon e espene l l¡ d cbre en elej que se obtenga i. por

prouciosel alo ncesri par f3 ii la carga del horno.
,.,,xidcio sepued obene po tre meios oxdacion por lo que se

Mir á lamr «xíjno 6lio»,sigifiand co eto la- oxidacion produ-
el oíjeo qímiannnte ombnad encietassales mnerales, tales

.:óids d ferr ícalco oiaciop por mdodel aire frio; i oxidacifozn

ffidcio po medo dl lamao oxf9e sólido no es de valor en abso-
funicon irtic; ast slo onidearel hecho de qu es. necesario

,ýilquialente deF,04pruod Fe S, para producir la oxdcon com-

,'*xidacion4 yasapre ire caliente, ya por mdoelaire frío, es la
íwopadaa ls hrno devieno. mba ha teidosusardientes pari
a qe pácicaent s hademstadoqueelaire calien~te» esaslu-

nelesri pra roucr na~ oxidacion ne eh de fi¡sion que satis-

,Popsio persrguidos.

el miso; yosolo rproduiré u témnmedo de las consecuiencias



Para establecer la comparacion en condiciones mas igual
mos tomar la produccion de un eje de 49,20% en Cu para 1
exijiria, en el caso de aire frio, un gasto de 9,9oo/ de coke
con aire caliente 3,070/o del combustible (9,90-6,83), lo que
cidad del horno en un 18I/o.

Es útil ahora considerar el aire caliente en la fundicion
casos no son químicamente paralelos. Cuando Neilson conci
caliente debe haber sido guiado por el instinto de que altas i
carian un ingreso en la actividad de los hornos, pero él jama!
lo que ha acontecido. Cuando analizamos los resultados obte
economía mas grande que el aire caliente-introdujo en la fun
fué aquella que naturalmente resultó 'de la mayor velocidad e
otra que no se habia sospechado i que se esplicará mas adela

En el caso citado por Lonthian Bell (i), la temperatra di
25' C. a 4850 C., resultando que el horno trabajaba dos i me
este ingreso en actividad fué acompañado por una reduccion
44,5 cent. (2) por tonelada de fierro impuro producido (pig ii

En la fundicion de fierro se necesitaba, usando aire pu
por unidad de peso de fierro impuro que se producia; usan
necesitan 104,34 calorías, lo que da al aire caliente una difer
lente a 6,84 calorías; a esta economía hai que agregarle ott
menores pérdidas que se obtienen, cuando los hornos operi
cion, enfriamientos, etc., i allí es de 2,77 C. El total de 9,61
economía obtenida por el aumento en la marcha de la operac

Ahora bien, la otra economía que anteriormente menc
hecho que una unidad de peso de coke en vez de producir
con aire frio produce, puede i debe producir 3,66 calorías coi
que se desprende una economía inmensa. Como se ve, el aire
la fundicion del fierro un aumento en temperatura, debido a
de la carga de una manera casi completa, produciendo 3 un
CO por una de CO,; miéntras que el aire frio producia' una
cada seis de CO. Debido a esta oxidacion, que hoi dia es mt
se obtiene en la fundicion de fierro, usando aire caliente, 34
cada loo que ántes se gastaban.

En la fundicion de fierro, el carbon es de absoluta nece
el sexquióxido de fierro (FeO,) a fierro metálico; en nuestro

(1) Che-mical Idusry, volúmen IX. páj. 691.
(2) Medida inglesa de 100 libras.-100 cnt.=5 toneladas.



conair caiene; ast soo sberque las piritas, tanto de tsanafío me-
,Cóho ino furonfundidas directamente, suxprimiéndose en absoluto la c~al-

Alvi. E ejeproucio es de le¡ de 34 %6 eni Ci i los l4orínos trabajan con
]¡,ooiY. e cmbutiblie carbonífero; como se comprenderá la capacidad

'hono h sdonotblemente aumentada.
abra precdo mposible, ántes que el aire caliente se aplicase a la fundi-

e fero, uese pudiese obtener una economí%a de¡ 3o % del combustible;
m ms ifiilde entender por cuan~to se ignoraba las~ condiciornes favorables

elcabonseoxdaa No así la funidiclin del cobre, donde se sabía de
noque dsmiuyedola proporclon de coke en las cargas, se auenta-

ýoxd-aio deli piritas puesto que habia mas oxíjeno para efectuar dicha
o;era pus, omtmente razonable creer que el comburstible quemado

delhonoencaln l aire cuyta accion calorífica oxidante actuadia por
T as en l msmo aboatorio del horno, (nivel d¿ las toberas) daría muchos

resltaosqueelcombstible que se. introduce al horno, parte del cual
ern e lapatesupero del mismo horno, perdiendo, pordo consiguiente,

-canida desu oteciacalorifica ántes de llegar dondec realmente se le

IVI Xewik, unieno argas prtosas parciamete calcinadas, secop-
unauniad e pso4e carbn g¶ataa en calentar el aire reemplazaba
idade queadas n elinterior del hono

La xiatin deuluriacon de la cag esálgo realmente im~portante, i
decrl aí, a lae de proceso. Antriorente hemos dlio que la oxi-
de aufe n uni990cou enOW hono de viento equivaia al 7036 i

ft ýndcio piítia slia al 9or,, esto es, sinenbargo, miii relativo i de-
deltraajodelhono, altura de l, alturaque se déa las cargas, clase de~

á ¿éaufurzaí<) pudeser coplefta, tal como lo probó prácticamente M.
te e Dawooxdnd td el 4azfre dellechode. fuso oprodu-

en jeenabsluo i).EImeaurjista deí puede detrminar el grado
ulfrizcio d lo mieraesque traa
a e prceo d laoÑdacoÍnha dos fatrsipratsque estudiar i

Pio-, anida deazfrei ierro oxidados pocd uidIad de peso de la
númro e uidaes e psode la cag 4fnias por cada uidiad de

oxiacin dl, zufe vría coo y sedij, ntre líites no bien defini-
uni;sin*mbrgo enun ech defusonqueentega32,< de azufre quíifú-

cominao, e pedeadmtirqu un 9o % del azufre será eliiado. En
as, e iee ntncs ue0,88d azurer eliminado ui ox~idado, esto



lo ellos, aunque están bien comprobados, no están
Jifícil decir a priori cuándo i cómo producirán.
Se establecerá como regla deducida de la práctica que
oxidar de 0,23 a 0,27 de azufre por unidad de peso
de fierro. Ha habido casos en que la oxidacion ha si
de fierro por cada unidad de peso de la carga; pues
lo necesario agregar 4y de coke para efectuar la fui
Se debe ahora considerar otro factor no ménos impor
operacion. La velocidad o lijereza con que la fundi,
sa en tantas toneladas de carga fundida por cada pi
del horno en 24 horas. Son muchos los casos que se p
-ir dicha velocidad; casi todos ellos fluctúan entre un
eladas fundidas en 24 horas por pié cuadrado del árt
nñima de seis i media toneladas. Se recomienda trat
id máxima de 8 a 9 toneladas. Nueve toneladas fun
uadrado del área del piso del horno, equivalen mas
*por minuto.
En uno de los casos de fundicion pirítica se comprob
i azufre en el lecho de fusion habia sido de 0,22 i

uíidad de peso de la carga. La velocidad con que tra
libras por minuto de tiempo i por pié cuadrado del
Fre oxidado, en un minuto de tiempo por cada pié
¡el horno, fué de 2,75 libras de fierro (12,5 xO,22=
e (12,5 X 0,28=3,50).
El oxíjeno necesario para provocar estás oxidaciones

Para el fierro 2,75X 2 =0,78 libras

Para el azufre 3,50 X 1 3,50

Total 4,28 libras

Estas 4.28 libras de oxíjeno estan calculadas para oxi
ada minuto de tiempo i p é cuadrado del área del pi-
)o ahora de considerar qué cantidad de aire es nec(
¡trar el oxijeno ya determinado. Se admite jeneralme
jo útil equivalente al 70,, es decir, que tiene una
ar u oxidar súlfuros de fierro (2). Se sabe que cada



70

inut i pr cda pé cadrado del área del piso del horno; dígase <en rnúme-
IdodOs 30 péscúbicos (le aire. Ahora bien, un horno de 44 pies cuadra-

e sperici enel isonecesitará recibir 15.400 piés cúbicos de* aire por m~i-

espcifco clor de fusiqn de las sustaniafs mnerales ha sido de-
nadodesd laro tempo atrás i de ellos nos valemnos para nuiestros cálculos

fics; erosucde ue enlos problemas metalúwjícos nunca o inu1 rara vez
ý-sustaicia sepreentani químicamente purs E~n la fmyoría de los casos
está asciaas uninúmero de ipurezas que exijen un análisis coruple-

Unode os robema ma diícies de resolver en fundicion pirítica es sin
ba dda l d esableer ompracones entre los valores caloríficos delcoke

Anteiorent hems etabecido lo quse por caloría entendíamos i cual era.
'Igifiadocuado a epreábaospor unid4ades de peso de tal o cu¡al sus.

a iinealTabie híinos presente que, aun que n3uevos valores se habíani
tradoparael caor c pecf i de fuiIoin latent heat pf fusion) de dich~as

ricasaqu s usria lo vlors átigospor cuanto los mod4ernios, aunque
,--xatos n ha sdo odví usao en la prácc i, por otra parte, la dife-

es tn pqueñ qu de ingna mner datará los resultados prácticos
quiranobtner Halando de poder calorfc del arbon <se dijo ique él era
Jdopprun e cacin fndmenalen termo-1umica que es la siguiente:

ý,C 0,=O,-9,96(i) calorías (96 q6 gramo-calorías), pues bien en la
se cotumraesribrl e nú4meros redon¡dos o sea C±+ OS=CQt=97

La tblaque nseuid s e set da el valor calorífico~ de dversas reac-
químicos apoiaa alpoeod udicion pirítica.

'ýS30=13, *355 cs epor unidad de pesode S.

ý$i+0.« ....... ý377 38 >» > »

os .............. 7 > 2,2 a 2 #

01...... 1....... 6, » 8,8 > k >~



s factores ya nombrados. Con aire caliente la marcha e
orcion entre el coke de la carga i el búlfuro mineral del ]
riza, por decirl o así, la operacion.
Para compurar el poder calorífico del coke i de la piri
caliente i frio, es necesario tener resultados de operaciot
nismas condiciones, en hornos idénticos i con el mismno m
icieron estas comparaciones para probar las ventajas d4
lo de 1905, cuando se di!cutia ardorosamente entre los r
Is la conveniencia o utilidad del aire caliente. El I<ctor en,
E. A. Rickard, titulado Fyrite Smieling una recopilacion dt
ýtadas por los metalurijistas de mas boga en Méjico,
adá,.
La tabla que en seguida se inserta establece relaciones e

e en el lecho de fusion, coke gastado i lei en cobre del ej
eiencias, como ya se dijo, se efectuaron en Keswick usand4
as piritas o súlfuros de cobre no se tomó en consideracioj
la cantidad de pirita cuprífera que componia ti lecho de
del azufre en este caso se desprende fué equivalente al 7c

TABLA úNM. X.

S% al estad<, S% al estado STtál % coke %
de FeS de FeS. gastado el

13,50 2,20 15,70 8,92 3

11,70 6,8o 18,5o 8,55 . (

12,80 7,10 19,90 8,43 2;

7;50 17,50 25,00 7,88 2,

Los por cientos se refieren al peso total de la carga; el
do de FeS, proveniente de la pirita calcinada; el calculad<
a pirita cruda (no calcinada).
Calculando los estremos de esta tabla (A i D) se verá qt

rimero (A) es igual al 15,7o0% del lecho de fusion; de este
xidó. es decir. la oxidacion del azufre fué eauivalente al i



,Síundads e áufe e ms ue n l ao (17,5-o99). La
n e gstodecole orrspndint a este exceso dec oxidacion, fue.

nidaes 8,9-7,8);es decir, que una unidad de~ peso de azufre
o remlaa , 5 prts de oe (6,5 : 1,4:: 1: x- xo i 59ý. Acorde

os alres(r, dtalaos en tabla númp. IX, una unidad de azuifre debia-
latt 0 53pares e cke que e 'ontenga 83 y6 de carbon,~ si se oxidase por

de a euacon úm.2; siseoxidase por la ecuacion núm. 4 debia reem-

ompran ls csosA 1C de la tabla núm. X, de la mi1sma manera que
rio, e v qé uidd4e azfr oxidado reemplaza o, i66 de coke en vez

S3 00,4, COO l teoia os indica.
cass iB anconorultado que una unidad de azufre oxidado equi.

', O88pats e f4 e Al haeetas comparaciones no se debe olvidar
'14 l¡ e obe -nelej amenta prgrsiamito de un caso al otro i se

.. tne prsete amienqu patede azufe fu¿ oxidado por medio de los
de iero f.maos urnte la calcina previa del minera]; dich oxda#in

é tfl e latalanúm I, as núM. >4, iel valor calorífico de ella es de z2,
ri is or niad e psode zufelo que~ es equivalente a 0,40 partes de coke

.cotenan 3 6 d cabnn E los casos que herns comparado cada, unidad
ade zufe, yodjoidudblenene u calor equivalente a 0,53 o a 0,40

de coe (o5o sise oidó aordecon a c núml. 2 i 0,40 si se oxidó
con ~ ~ ~ ~ ~ p laeuconnm , al ún.I) pero no reemplazó al carbon- que

abr eeplzao.E pr uépudetr ddo aque s l regó alas

abla nú. XIestblee la mimasrelaciones qu~e la anterior usando
nt», cdacao s l érin d 6mee de campañta, estas esperiencias,

S% 5 %ck %-e ino Velocidad

a.1 ;51 o,67 4 30 28,4 8,58 tns.

7,0 126 9,80 4,50 316 286 84$

..... ,1530 18,45 48 31,40 ~S4 8,47 »

~Lo, orcieto s reieena lacrattal; el azufre eni FeS proviene de
,caciada l vlocda esá ad entoeldas fundidas en 24 horas por



le peso de azufre oxidado reemplaza o,,o8 partes de
X1: 4,80 - 4: 1 : x.- .X ý-,5o8.

Este último resultado es verdaderamente sorprendente i
btenidos coi aire frío e indudablemente se acerca mi
i que los obtenidos en el caso anterior.
1n el ,caso E. de. la tabla N.' XI se ve que fué nece.,
para llevar a cabo la fundicion; pues bien, ahora se o,
lad de azufre se debe oxidar para reemplazar ese 4 %
a simple proporcion encontramos que con 7,87 unidade
,mplaza el 4,,? de coke que fue necesarin usar O,508 (i
-El azufre total en el caso E es de 2o,67 9, de este a
%, es decir, el 14,67,%' de la carga. Ahora bien, si a esi
as 7,87 unidades, que reemplazirian al 4, de cokeiten
cion del azufre correspondiente al 22 5494,, de la carga
e llevar a cabo por sí sola' Para que por cada oo unid
des de azufre se oxiden, es necesario tene-r en el lecho
le azufre equivalente al 31,7 % de la carga total (esto e:
cion del azufre es equivalente al 71 y del azufre que las
en el peor de los casos, pues dicha oxiJacion sube hai

>rácticamente hablando es mucho mejor oxidar 25 unid
¡00 de carga, esto se puede obtener teniendo 35 9 de a
i usando aire caliente. Comunmente en Keswick oxid

ufre se funde piríticamente sin el auxilio de combustibl
Despues de haber estudiado la relacion entre el carl
ustibles creo importante averiguar el número de cáloría
durante la operacion. La tabla XII dará una idea clara
calculadas por cada unidad de peso de la carga, sus e

ir ciento de la carga total.

r'ABLA N." XII.
Calor gastado calorías

s gases que salen del horno ................. 0,392
formacion de la escoria...-................. 0.253
formacion del eje................ ... ..... 0,076

rbido por el agua de los jackets ........... o,o 5
evaporacion de la humedad de la carga.. 0,021
descon;posicion del carbonato de cal... oo8



el ir iye ta o .................. ot 6 7 2,48

9 oro aneriotalete se dijo, el calor gastado o producido eetá espresado eni
,,,loia pracada unidad de peso~ de la carga. La «iíanera de determinar el

v.fIene d coe n por ciento de la carga es aplicando la fó6rmula siguiente:

,,ý'La~ ~ tal XIh ido casi en sui totalidad calculada de acuerdo con las
.. ýnitias orelprofesor RicWards en su nutica bien admiirado libro titulado>
culs Mtaúrjco>. Se d4 en dicha tabla el equivalente de cobre para esprc-

,Uü: ieamasclaa mejor para hacer comprender perfectamente lo que una
ida prduccon eslor significa, Así, por ejemplo, el calor total producdo

¿!j,82 clorís'po undd peso de la carga, E.;te <calor es entónices equl-
nte alcmr~i prodcd n nloo cu¡yo lecho de fusioni coitenga una canitidad

,c¿ke ~ ~ ¡ iga 6 16d la carga .que formua dicho lecho de fusion.
ta abl N. XI com,)rueba te&icarnente los resultados que en. la práctica
M obenio, s dcir, que la ftindicíon de las. piritas se pu~ede llevar a
o ~ s llvaa cbosin e auii (e comustible carboníIfero.

Todava quda unpunt por tratar i este es cuál es el grado de ten< peratura
aari, Latempratra de fusion del eje dec obre es de i.i8o0C., la de la

'ýla tmpeatra e tabjo del borno debeser, pues, mas alta que i.ioC.
t...Lwi T Wgt la fjaen I,250C.
.Elsúlu defieroal oxidarse puede proporcionarnos la cantidad de calor
',s deeaper pudesuceder que no nos proporcione la tem1peratura reque-

Vesoxiddo eunexceso de aire produce# uvn gas cuya temperatura varía

se ompenerá hbr csos que no es pGsible conseguir la tempe-
m~~~~~ deed o e 12oC.L nica manera de salva eobstáculo es aumen1-

la empraurade aie agregando carbon; esto último no es mnui reco-
41e ebio a a acionredctlva del ca4rq#n.
JLataba 0 IIIrerodcelos caractre pecuiares del proceso. Los pro-

air, cloras te. esáncalcldods por <cada libra de mater~i de carga.

TABLA~~~~~$ pies'-Fnico prti



rsion del aire por pulgada cuadrada. .................. .
tura de la carga en el horno ..............................
mperatura de los gases que salen del horno ....................
lorias producidas por cada unidad de peso de la carga .......
lorías gastadas por cada unidad de peso de la carga ...........
mperatura de trabajo en el horno ................................
mperatura del aire que se introduce....................

Butte, Montana, noviembre 15 de 1906.

IGNACIO

nsayes de nitratos, yodo, cloratos y perc]
caliche i productos de la industria del sail

NITRATOS

REcONocIMIENTO DE LOS NITRATOS. -En el caliche i el r

a porcion de la sustancia en polbo en agua caliente; si dej
:io, caliches rnui terrosos), se filtra; al filtrado se agrega í
do sulfúrico concentrado (densidad, 1,840), libre de ácidc
bre la mezcla fria se deja escurrir suavemente por las parede
a solucin corm.entrada de sulfato ferroso, (que de este modo
disolucion sulfúrica de la sustancia que se ensaya); la zona d
s líquidos toma un color púrpura que luego se vuelve pardo
icia de-nitratos.

Si hai poco nitrato el color producido es rojizo.
Perturban la reaccion los yodatos, yoduros, bromuros, m

e dan un color pardo. (Los yodados, yoduros, bromuros, si

r el sulfato de plata).
La esplicacion de la coloracion por las reacciones produ

DE LOS NITRATOS POR M

ento usado en las oficinas si



todo ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ $ seaoae o ehssgine:S e deja caer una disolu.
fat feroo sbreun dis9hl>ion sulfúríca de u~n nitrato (o sea sobre

Pítrico ~ ~ i ufrioelslato ferroso (verde) es oxidiado por el ácido nítri-
,tmaormad en slfato férrco (amarillo) miéntras que el ácido níftrico es-re-

a óxdo (O),que tiene la propiedad de disolverse en el sulfato ferroso,
a l dioluionun color pardo~ intenso. Así, pues, cada gota de sulfato
al cer sbrel dioluio del nitrato, la tíñe de color pardo, color que

a.,ecerápdamntepor la oxdadin de la sal ferro9sa i porque el sulfato fé-
formdo o dsueve al óxido nítrico (NO), que se desprende como gas.

,Ctindotod elácio níftrico ha sido reducido por el sulfato fer~roso>, las
á- prcinesde stepermianecen en la disoluckon sin descomponerse i di-

,enal cio ntrco roucio.El lquido tomia color pardo í este color va
andoen ntenida connueas cantidades de sal ferr'osa hasta disolver

,,S acstubratomr corno límite del ensaye la cesacion en el auum¿uto de

La empratra qu seefetúael ensaye debe ser mayo que la ordiniaria,
a 1esa emertur nos kdc la reacdou, Empezada ésta, puede se-

a tepertur orinaia(i). Una temperatura rnui elevada hace <lesapa~
la~~~~ clrcopadpono ser estable en tales condicioneb.

La taccin qe tine lgarentre el sulfato~ ferroso i la disolucíon sulfúrica

6SO.e+2OH+3S9,,=3(SO.) 3 Fe,+ 2N0 +4tU,

~m l racio s eecúaenprseci del aire el Óxido nít rico desprendi-
trafora nevaent enpare e ácdoQ nitroso o nítrico;

9 NO+ 0 H, = NO, HN~¡

ý+,Fto, áids atún -obe uevs antdaesde sulfato feroso:

wat depoasi i assals frrsas a principi la.sccion es lenta, pero unave
actrta antdad e sl maganoa l reacio conin ao mas rapidez; parece



itar del todo la oxidacion. De ahí resulta la causa prin(
-todo.

La oxidacion directa del sulfato ferroso por el oxfjeno
lespreciable.

Un factor importante sobre la exactitud del método
ta influye notablemente sobre la estabilidad del compuest,
sulfato ferroso i el óxido nítrico. Por eso debe operarse et
a misma temperatura con que se operó en la valoraeion
lfato ferroso.

La dilucion del líquido influye en cierto modo en la i
-ion delfin del ensaye. Debe operarse, pues, sobre volú
dicho, sobre concentraú-iones iguales.

Ademas, al fin del ensaye, la reaccion entre el sulfato
rico i el ácido nítrico es bastante enérjica, el desprendimi4
aduce efervescencia i hai pérdida por proyeecion.

Finalmente, a la temperatura del ensaye hai una pérdid-
arrastrado por los vapores desprendidos.

El limite de la titulacion es algo indeciso; constituye ot
Para efectuar un ensaye se necesita una disolucion v,

)so. Este se prepara de una concentracion tal que i cm.O
inte a io mgrs. de nitrato de sodio (i), i corresponde a u
to ferroso (80 4Fe, 7HO) al ío,., o de la sal de Mehr
e es mas estable, al 14Y- Se acostumbra añtadir a la dis
concentrado (D- 1.840) en la proporcion de io cm." p<
hacerla mas tstable (2):

La disolucion debe guardarse en frascos de vidrio incol
ajente reductor i contribuye a evitar la oxidacion del sulf

Segun A. R. Aguirre, una capa de aceite sobre el sulfat
a conservacion de la disolucion (Inédito).

No siempre se da a la disolucion el título exacto de io

(i Se supone, pues, que todo el nitrato del caliýhe está en for
que no es exacto.

Hai nitrato de potesio, etc. Se obtiene entónces una le¡ en nitri
ra (1% de nitrato de potasio equivale a 0.84% de nitrato de sodio)

(2) El sulfato ferroso se descompone en contacto del aire segun

6 SO.Fe+ 3 O+ 3 H,.O=-(SO.).Fe.+2Fe(OHJ

El ácido sulfárico disuelve el precipitado de hidróxido



i& e .ta cncetrci e smplfiarel álul del ensaye, se puede

de llaemleadola egl dl clcloqu presta útiles servicios~ en
unaofiinasaltrea n que es cQ!kuf tener que efectuar iQo o mas

tomedo pra im~pliicar el cálculo del ensaye, sin necesidad de dar a la
cio desulatoferroso un tíl sencillo, consiste en calcular el peso de

materi-t que se debe tomar en el ensa-
ye para que cada cm.' de la diolucion
valorada equivalga a un por ciento
sencillo, por ejemnplo ~a i por ciento
de nitiato de sodio. Ese cálculo se
efectúa de esta manera: Supongo que
1 cni8 de la d¡isolucion de sulfato fer-
rosto equivalga a 10 43 mgrs de ni-
tr-ato (le sodio. Conio i cmn' debe co-

4>rresponder a i0l de le¡, los 10 43
nigrs. serán tanmbíen el ¡i,% del peso
de miatei¡a que se debe tomar. Esta
can~tidad será puies, 1 ,043, grs.

Este mnodo de evitar el cálculo
no es'inui recomendable: la cantidad
de niatera sometida al ensaye no de-
ibe ser síempre una nismia, sino que
debe ser aproxiniadaniente prop y-

cjonal a la lí en nitrato, a fin de que
la stisolucion sulfúrica de aquél tenga
~una misma concentración eni ácido
nítrico igual a adisolucion con:qu
se ha valorado el sulfato ferroso., i)

Coos a visto, este nmd de operar
contribuye a disminuir el error.

La disolucion de sulfato ferroso
lor po meio el itrtode sodio puro, del cual se hace una disolucion

U-S vertn n ua ápslade porcelana con una piet 25 CM" de la disolu-
de itatodesodo o san250 nmgrs.>; se agegndespues io cin' de ácido~

CO D==,84), ocoa pcoevitando un caleltam-iento mui bru¡sco; en se-
se alintaconunalámarade alcohol,. icuando el líquido tiene una tean-

,,') S suonequeel olúendel líqidoQ que s titula es unop mismio en todos los en-
La onc ntacin epedepue, e l catidd e materia que se esn-aya.

siepreun mimaconentacon arand e voLáe de líquido, no es prác-



los resultados.
Del número de cm' de la disolucion gastados se obtiene i

rro.o en nitrato de sodio. Por ejemplo, si se gastaron 23,4 c
250

cm 3 equivale a -0 =10.7 nmgrs. de nitrato de sodio.
23 4

Si se quiere preparar una disolucion de sulfato ferroso ci
io ngrs. de nitrato de sodio se procede así:

Se hace una dísolucion mas concentrada que la deseada.
esulfato ferroso al io.. Se efectúa su valoracion como s
ángase que se gastaron 23.6 cm' de disolucion de sulfato fe

ar con 250 mgrs. de nitrato de sodio, o sea con 25 cm'
uiere que en vez de 23,6 cm 3 se gasten 25 cm de disoluciot
itónces a cada 23.6 cm' de esta disolucion deben agregarn

e avalúa el volúmen total de disolucion de sulfato ferroso i
ad de agua que debe agregarse.

El ensaye del caliche se efectúa sobre una cantidad de m
nas o ménos la misma cantidad de nitrato de sodio que se
on del sulfato ferroso; ya se ha visto por qué. Se tratará, pi
ad de caliche sometida al ensaye contenga unos 25o mgrs.
..-os ensayadores conocen por el aspecto de la muestra, etc.,
aben sobre qué cantidad deben proceder).

El caliche, pesado, se disuelve en una cápsula de porcel;
e agua, se añaden io cm3 de ácido sulfúrico (D-=i,84o),. ze s
fectúa la titulacion como se ha descrito.

Si se han gastadp .o cm' de sulfato ferroso, cuyo tít,
igrs. de nitrato de sodio, el total de nitrato en la muestr,
ngrs. i si se ha operado sobre i gramo, la W í es 21,0%

En el ripio -Se procede analogamente al ensaye ant
,ene baja lei en nitrato, se debe tomar mayor cantidad de mí
jemplo, que se disolverán en poca agua en caliente, i en seg
eparar el residuo oscuro que dificulta la observacion del o
icion El liquido filtrado i las aguas de lavado se recojerán e
o de 20 cm3 o 250 cm 3 a cuyo volúmen se diluirán. Se o
nsaye sobre 25 cm3 del líquido, que se saca con una pipeta.

En el agua vieja -No se necesita en la industria deterrr
le sodio del agua vieja. No se puede tampoco emplear (
!nsaye que se ha tratado; la presencia de yodatos, que se coi



oso.La pecison qe seeie #eta rfrterminachi es mayor que la

cioos m.tod.-El método descrito~, que es el mas comnmnente
.e la OiciasS7al14reras, es susceptile de algunas variacines en el modo

de operar. (La reaccion
es*iemipre un~a misma)

Una de ellas consiste
en efectuar en un matraz
la ttlacion a una tempe-

ratura(9oQ C. o mas) tal que
la coloracion parda que
toma el líquido no sea
persistente, observando co-
mo fin de la titulacion la
no prodiuccion de la colo-
racion parda fugaz por una
gota de la solucion ferrosa.
Esta variacion, que 4o
presenta ventajas sobre
el método descrito, adole.
ce tambien de los defec-
tos de éste en cuanto a la
infliuencia de la tem1pera-
tura i del aire, a la ofr
seivacion del límite, etc.

Un miodo de operar
mas exacto coniíste en una
ttulaci inra,¡ se
hac~e al mio tiemnpo mas

ráiosbre todo para
los esyes de calicxes,etc,
que tinensustanicias inso.

t Tubles, procediendo poruna.
tiuainpor diferencia.

al entjasde as ituacine inversas ~i por dieecia c~onsisten en que no
rdiasde cio ítrcoporevpacon i aratre, (i) pues siemp1~re encon-

conun xceo d sa trroa l en condcoe de reaccionar inmediata-
_letrafoma n óid nírio; ¡ en qu l i de la titulacioí se puede ob-

La iluacon nvrm or jeplo s efcta eand ca aor unvlmn cono-



accion es muruenciacio en parte por ¡a temperatura. P|i ir
si del todo operando tambien en unas mismas condicion
.1 método alcanza a ¡ o6.

La titulacion del sulfato ferroso se efectúa del modo
tte de la titulacion inversa o por diferencia, en este últ
rnbien efectuar por diferencia. Evidentemente el resultado

Déjese caer de una bureta en un matraz de 250 cm, 20

sulfato ferroso, preparado del mismo modo que en el mél
20 cm 3 de ácido sulfúrico concentrado (D=.840), caliél
seguida, dejando de calentar i ajitando continuamente el

ra bureta la disolucion de nitrato de sodio de concentracic
i al i % (<I cmS= o mg:ms., NONa) (i), hasta que el coh
sea sustituido por el aniarillo. El fin de la reaccion es bi
rrosa se titula diariamente.

Bien conducido el ensaye, se consigue una exactitud d
eraciones consecutivas, pero la precision del método no 1i

s causas sistemáticas de error, i se puede estimar en i 9.
La cantidad de ácido sulfúrico (D==i.84o) al fin del e:

énos igual a un tercio del volúmen total del liquido titula
id la reaccion no es segura, la coloracion parda es mas
iciso (2).

Para efectuar un ensaye por titulacion inversa se hace i

rmen conocido del nitrato de modo que su concentracion
! la disolucion valorada de nitrato. Con ella se llena la bu
,e 20 cm8 de la disolucion de sulfato ferroso, efectuándc

esplicado. La presencia de gran cantidad de cloruros (
iloracion roji7a (CIFe) i no amarilla) iSO,4)Fe.). Esto co
ror.

Como ejemplo, supongo que i cm? de la solucion ten
grs. nitrato de sodio, que el volúmen de la disolucion de i
isayar sea de ioo cm.'.

Supongo que se necesitan 28,2 cm. de la disoluci(

(i) Las disolucion es de sulfato ferroso 1 nitrato de sodio se ten
dos con las buretas por el dispositivo para llenarlas, a que ya se h
as para el nitrato de sodio se usará la bureta de L..L. de Koninck
gUra 2).

(2) La cantidad de sulfato ferroso gastada en el método usual i
in misma cantidad.de nitrato de spdio es mayor en el primer caso
rminada la reaccion, sigue todavía en el método comun, el gí
[cada en disolver el óxido nítrico. En el último caso el fin de la re
itán mas próximos, i la disoluclon de sulfato fUrromo es mas eoacei



,e a ttulcio po diereciaquees as rápida. En. caso de caliches
e tene muhasu~stancia insoluble, deja de ser práctico porque es
filrara odejrladepsitr áte. de~ ponerla en la bureta, en un matraz de

en cnocdo, l cal se ha llevado la disolucion.
Yto1 dl ator-La títulacion por diferencia, que~ no he visto descrita ni
en nngua prteconsiste en agregar urn exceso de sal ferrosa sobre el, ni-

,que~~ seesy ie eeminar el exceso por una disolucion valorada de ni-

,ýlp<SngSC qe 2 cmi.' de sohscion ferrosa en su titulacion gastaron 16 3
.,de ~ 841 nirtod odo( sea 1Z63 mgrirís, NOQ Na). Para ensayar un caliche de
J' aroxiadade 2o% Se tom.ará 0.7 grm&s. (140) mgrin. No ',Na) se pondrá

mataz e 20 c.'se~ dejairá en seguida caer de la bureta 2o cm. de la
rY errsaen egudase agregarán 2~ 5cm..' d¿ ácido s4lfuicok (D ý 840);

herir seprdcá un c olocacio> pa<rda persistente, lo que indica que
cesode ulfao frroso, i si desaparece, falta sulfato ferroso) 1 se detertu¡.

cýcce delreaciferroso por la diksolucion tipo dle nitrato de sodio. Se
~stao 37 cms4d esta disolucion en vez de 16.3 cnm. 8 ; luego el nitrato de
léJa ~ ~ ¶~ sutniqeha reaccinado con el resto del sulfato ferroso, cor-es-

at2.6cms ose a 126 mgrms, NO, Na, que en 0,7 grms. de la materia,

rfitod e apicbkla salitr, al caliche i al. ripio. En cuanto~ al au
prieroqueseprar los yodaltos com en¡ el método usual.

1 mtod m haperitdo~ esyr caliches on la misma rapidez que el
utul, co un apoxiacion de i% por~ lo< cual creo que dtebo reco-

DESCMPoICIN D LOS NITRTOS I DESTILACION DEL ANHJDRMDO
PO VA EC -nelcaice.S funda el método en la espulsion del
Ib ítrco(N.OJ elnitat por medio de un cuerpo ácido, mas esabe

mpertur delensyeque lo reemplaza en su cwntinacin La espii1slon
hiMo ítrcose ectaporvia ígnea. L*os cuerpos que se ha pr'opuesto

r onese bjtoso: l icomtodepoai o(3pare por ipttrte de
el brax undio (idri de 6rax, ( partes por r parte de nitrato), i el

lício (uarz), 3 patespor i parte de nitrato).
!.aaccon e etoscue pos obe los nitratos se. espa por las ecuaciones

cr*01Kg+ N,,Na ýCtQúW K+rQ4 Na,,+N. 0.

hidid ntrio splsao s usttudopo el flj ciouado en el



Para efectuar un ensaye, se pesa i gramo del cal4

ezcla con 3 gramos de dicromato de potasio, se pone
on tapa i se pesa el total.

Sobre el crisol se pone un triángulo de platino i sc
ejar un espacio que permita la fácil salida de los ga-
.s durante la esperiencia. El crisol se calienta con una
repara de alcohol cuidando que la temperatura no
seldel rojo oscuro (ú'ýese alcohol diluido: 2 partes

z alcohol puro i i parte de agua). Cuando la efer-
-scencia o sea la espulsion del anhidrido nítrico, ha
isado i la masa está tranquila, lo que sucede mas o
éno, al cabo de media hora, el crisol se deja enfriar
i una secador i se pesa.

La pérdida de peso corresponde al anhidrido
trico.

Si se ven partículas verdes (de Óxido de cromo)
i la masa del crisol o en la tapa. la esperiencia debe
'chazarse, pues ha habido pérdida (lo que equivale
un aumento en la le¡ en nitrato) por la reduccion del
-ido crómico a óxidode cromo.

La lei del caliche se espresa en nitrato de sodio,
el resultado obtenido en el ensaye corresponde al
ibhidrido nítrico. Se obtiene el resultado espresado

nitrato de sodio, multiplicando la p'érdida de peso
Al crisol por 1,574.

Se simplifica el cálculo de la le¡ tomando para
ensaye 1,574 grms. de caliche. La lei es dada.entón-
s multiplicando por ioo la pérdida de peso del
-isol en grms.

El método no es exacto en presencia de sustancias
1 ensaye sean espulsadas. Los sulfatos i cloruros a la
Cion no se descomprynen. A una temperatura algo mas
arse los cloruros. No deben hallarse presentes sales á,
s i yodatos; los dos últimos son descompuestos con d<
reduccion del ácido crómico a óxido de cromo:

61K±5Cr,O,K,=61+Cr,O,+ 8CrC

Caliches con mucho sulfato de calcio dan resultados



x el gua ie/a.E mtoo es aplicable~ prévia la separacíon de lo~s yo-
'1Uése fecta'p e clruro de bari ¡o la espulsíon del agua por evapo-

el altr. -$e efetuará. prés espulsion i deterniinaÍcion de la hume-

R EL ITRóETROEn e saire.-Este método, -comio el de Schkesing
que~~~ sedsrbr espu&es, se aplica preferentemente para el ensaye

itre, ~ i orse u mtodo de 4eerminacion directa. tiende a reemptazr a 1
usúa coveniunl por el <que se deteri~ina la le¡ en nitrato del salitre,
rencia ~ (nietmtecomop se verá mas adelante.

1 poceimintosefiunda en ¡a redui.con del ácido nítrico a óxio nítrico
ýrnercuri d e ecdo-sulfúrico concentrado. e n la medida del

e s prdue. a eacio que tiene lugares la siguiente*

ýNOH + S JH + 6g=--NO +4 1 ,0+ 3SOHg,

)a~~~~~ decico dlmtd el, i1to de L. L. de K tinck-Traité de
-teonaytiue inéalequlitative et quantitatve:

*El parto ms páctio pra ste dosaje es el filrbmetro de' Lungi (figura
compne e un ueta d gas que cmnic~a por la parte infer'ior con un
.. d eqilirio po meiode una mnguera de auclio resistente. En la

,'ýIúetir e ecuniai na lave alagaa provsa de dos aberturas oblícuas
ermien one laburta n cmuncaco voluntad, sea con el pequello

o ýqe seencentr sore ella, sea con un tubo de despr'endimniento,

Lá.burta st grduaa n centíeros cúbicos a.partir de la llave.
araproede a n dsaj pr medio del n*tr<4meto se vierte primer

rió,d-..od qe, ano e tbode nivl levanado, un pqueña~ parte
e tbo l buetaenera esénlleasdel metal. Hech esto, se vierte

cUebuo e ntrao or osren slucion nui centad (se puede
en.inroucilosóidoi islverlo ahí en un poc deaga) despues de

bajao u poo e'tu d eqilirio seabr suvemente la llave, 8e deja
la oluio enlaburtateieno uido de no dejar entrar nnguna

» S laa e emudo prmeo cn Jcm. deagu, e<spues 2 0 3veces, con
o deácio slfúicocoaentado copleamete excento# de' compuestos

oso d amníao, ue e hce asa letamnt a la burta con la misma
cIónantrio, J, aitano vvamnteel ercrio, para impedir un calenta-

ahoa a urta e u oprt,se l cin a ~iorionalmente,
4e.-pqerla olcio e cotato co.u0rn sueriiedl mercuro des-



*el gas a la presii
sta la altura del
¡ en ámbos tubo!
en'la bureta, el.

los cuantos3 cm.8

Sla llave, una pE



ýl tra el, nitró-aPOY4 q4, tqrMa

'41oo. ený qx q1trXeó p<?r me ¡S> 45,u9si disolucion clorhídrica de
!Ic La reaccion que se verífica es

1 en. la ~lda M gas prod idip.

TYQ, Na+8 Ciý H+6 C!2 Fe=2 NQ+ 2 Cl Na+6 G, Fe+ 4H2 0

Ip4tq4o modificado por WIgner, i que se recornienda en los laboratorios
Tw áéh u rapidez, es el siguiente (C. R. Fre-,en efect ar muchos ensayes con

4RYIýtjtatívoz Chernical Analysis, Vol. II; translation of the sixth german
Cohn):

4o cm. de una solucion de 'cloruro ferroso (que contiene
s..por litro) en el, matraz a (figura 4) de una capacidad de 25o a 300 cm.$;
e~ 4o cm.* de ácido clorhídrico de densidad x. x; despues viértanse unos

ms deJ mismo ácido en el embudo b (provisto con una llave de vidrio)
ho,ýenetra solo' en la parte superior del matraz, sin introducirse en el

ra§e en seguida la llave de vidrio a fin de desalojar el aire en el tubo

o, poro ciérrese con prontitud ártes quetodo el ácido haya descen-
Ae derprend ¡miento, c, penetra en el agua contenida en un vaso de

Upo4 24 cm. de ancho i 20 cm. de profundidad, i dentro del cual se
9.144cir agua fria por la abertura e, a fin de espeler el agua calentada i
ada por ácido clorhídrico, por el tubo de vidrio colocado en ý. En el vaso,

o ha¡ colocados cuatro o mas cilindros de i oo cm. 8 para medir, gradua-
o oýs 9 x cm.3 i llenos con agua; están suspendidos de una. varilla con ani-

estremos i segabanillos en el medio, como se ve. Ninguno de estos cilin-
duados será colocado al principio sobre el estremo doblado del tubo de

%e ahora el conterúdo del matraz a hasta el hervor ¡manténgase la
basta que todo el aire haya sido espulsado de lo que st:. puede asegu-

4arnopte colocando un tubo de ensaye lleno'de agua sobre el estremo del

q~ese.en seguida uno de los tubos de medida sobre el.,tubo de des-

Eento, agreguénse ío cm' de una disolucion normal que contenga exacta-
de ni"to de &odio puro por litro en el tubo de embudo b, i ábrase

4e éste de modo que la disolucion caiga lentamente en la solucion de
ipO.:oe deberá mantener constantemente a la ebullicion. Cuando solo quede
q9p^ parte en cl embudo, llénese éstedos veces con ácido clorhídrico de

ad x.i i déjese tambien caer al matraz cuidando de que quede suficiente

.parel tubo. Recbo esto, la primera operacion ha terminado. Ahora,
lýog siempre el. contirnioo de a a la ebuilicion, quítese el tubo graduado

ce" por otro. Viértase en el embudo b io cm.* de la disolucion de sa-

ya. a en"yar ¡que deberá. contener. a lomas 33 grms, por litro,¡ pro-

,ew la Operacion como se acaba dedescribir, tambien lavando el embudo
és eón ácido clorhídrico. De esta manera, i sin que se gaste la solucion,



»El tu¡bo graduad1o que contiene el óxido nítrico se ue3enn
de vidrio próximamente de 44 cm. de alto i 15 cm dle ancho0 en qe se s

por-meiode una abrazadera de laton puesta en su borde. Elauads
pory el tubo al sumeirse en el cilindro, sale por un tubo lateral.Cadt'O
peratura de todos los
tubos i sus~ cotn-l

oses igual, se hace
la lectura del volú-
mep del gas.

>Si la esperien-
ca se ha conducid~o

comose ha descrito,
el por ciento de ni-
trato~de sodio puede
clcularse por la si-
guente proporcioni: i
desprendido porO.33
grms. de nitrato de
sodio puro: el gas Fíua4
óxido nítrico des-
pendido por 0,33 grs de salitre=ioo; X. (Se acostum~bratmbe

laie¡ del salitre en nitrójeno en vez de niitrato de sodio; ésetee1.

Eli servicio otlciaJ de ínznigraciozi en San al.,-.

SUMARO.-I. La produccion del café en San .Pablo.-I. El servicio oficial de im
-III. La Hospedeí de ¡u igrantes.-IV. La Ajencia Oficial de Cooiai-IJ
Trábajo.-V. El trabajo en los cafetals.-VI. Conclusion.

San Pablo es el Estado mas pr'oductor de café en el BrasilE cJafécñ
ye la fuente princip'al de su riqueza pública i privada; produce a vee y

mitad ~ de af ue se cosecha en el mundo hecho que basta enuniarpr t

(1) En la Redaclon del BoLTi ha encontrado completa aei el esuiow
gu pr onsdearo nui liustrativo sobe e rbead a1moRco< u itaa



9 cnidtoWe 4?. esoci¿, doe eteo parcl afbcta iw4
Sls enas ocle qu btienesu principalentra idedrch

ánciadosen 189 loescl~avos, nio hubo quien trabajara en los cafetales,
Icesriotrae in iates que hicieran el trabajo desempeado ántes por,
~os. l foentode l inmigrci ha4 sdo4c ed ntánces una preocii-

ýcoisane elGoienodea Palo qu ha estabecid un sevicio con-

ýregúlartf de inmigracio.
benfica n pimr lga a osproiario de afetales

bíe edndainirctaene n povch del Estdo cuy enrd

t:oíziteene-drehodeepotaio sbe l af. o ranqdespo

o*Ibn rid itre pr u uninirtedeEopcnlsuas

"<imetdo ale absosquela nmiracon Sa Palo abi c qdoeds



art. 4, S 4 del presupuesto de San Pablo para

HOSPJEDERíA DE INMIGRANTES

itacion de inmigrantes i otros gastos
i Hospedería ......................... 41»745

CoLONIZACION E INMIGRACION

e pasajesetc........................ 200: 000



"'3YO'te s de í2 años. .......................
9,:t e 7 4 12-ahos, ................... 1 ........... > 2- 17- 6

üe, 3 a 7 M109 .................................. 1- 8- 9

Por inmigrantes de otros países de Europa:

Mayores de 12 años ........................ 6-io-o

b) De 7 a 12 allos ........ ... . ................. 5 3- 5--0
-De 3 Z 7 afíOs... ........................ » 1- 12- 6

as de esta subvencion los ititroductores tienen derecho a un premio
L 1 ~ 5 - o por cada individuo apto para el trabajo que venga en una

ý'nueexcedíere de tres personas.

ýsúbvencion se gradúa en la siguiente forma,-

.Subyencion entera por inmigrante mayor de 12 años;

,Sedia subvencion por niños mayores de 7 i menores de 12 aC.os;

Pa cuarta parte por niflos mayores de 3 1 menores de 7 aflos.

íninigrantes: deben ser de nacionalidad europea, i se acepta aun a aque-

;hubleren estado en el Brasil i que desearen regresar a él.

'~o que desean introducir inmigrantes deben dar aviso al Gobierno

*to con treinta días de anticipacion, i comunicarle desde el puerto

4e,, por telégrafo, el número de los inmigrantes que envían a fin de

biernopueda tomar a tiempo las providencias necesarias para recibirlos.
.,a, su vez,.remite mensualmente a los introductores o a sus represen-

,,,San.Pablo un boletin que indica el número de inmigrantes ya introdu-

a fines de¡ mes anterior i de los embarcados i en camino. Si el

,'te, inmigrantes cuya intr5duccion se hubiera autorizado est.uviére a pu .nto

Oido, ordena la suspensíon de nuevos embarque& con treinta días de

acepta como inmigrantes a personas constituidas en familia,

Ae buena conducta, que fueren sanos i aptos para él trabajo, debien-

cada ~¡¡¡a Porlo niénos un individuo -con estas condiciones. Se consi -

U4,para el trabajo: los hombres mayores de doce i menores de cuarenta

condiciones especiales del cultivo del café determinan estos

-hpmbroa i mujereo desde I¿sdoce años pueden trabajar en los café-

las.cg~as pueden, ayudar aun niflos, de ocho i diez aflos, i las flami-

son 194, que encuentran mas fácil colocacion.

Inmigrante ýebe presentar certificados espedidos por las autoridades

del ditimo lugar de su residencia. Los certificados deben espresar

ido del cada miembro de la familia, su grado de parentesco con

áo' 010, n, f, a 1 nacií-ñiént,, tiempo que

ck::



á~~~la bfe¿h1 id pu'it dp aéri~ est
retor dane 1 osper e eI ue Co mI1 a fráiú

miiflo cont>c la dke liáihé sa't>vendcSn t indicación *? ie&1 Váal _ qe
qpaa fe ei puerto de pahidá. kéque esta Snóina c~$on l4 gñ

D etrea Hosedrí Ho áp ál . Con ella É vb1ó ota lt é qi):

equipaj dese fel puáeto d e~ónámbae st Snts réspdiebod

hasta s entrega en la ñ Ho pederí de Sa n á l o ElRgámno d
le mpnepo ct~ ada but esrvid rao* detud el6 pag de una ih-liñii

trabajo aro, s n stra sód el. eiJroidlor pagar R ella~oB dic4 do

déba.Láte ~o dara al introdutorporoó i'rýrn elqe o etado.
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i~~~sbr Sa iosav~an Pl od i l vntaásqw e
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actuali ae la~ Hop ed ra deS nPala a vsa e oben, c ~1

(ano e ado ~el pa de fucioarios eseiae ben OErp
Ene -sstm actú l~ oiroe of.c-taaJ prm oder~r u 1



plumjcý.--11!9 personas que hubieren venido- por
Xez que prueben estír dedicadas efectivamente a cultivos agríco-
lái fránquicías de la inmigracion gratuita se hagan es, tensivas a

que sean agricultores, no t¿ngan mas de 45 arios, estén cons-

ti: familia i, una vez en San Pablo, se consagren a trabajos agrícolasSea

b' dores en los cafetales, sea cultivando por cuenta propia terrenos

,os, o. arrendados de particulares o del Estado.
Z!~fftknto ¿ir los parientes d_- un ixm~ te Itace por nkdio delpro-

¿k. la.k4eúxda en que el úUimo grabaja. Elpropietario se iü.-býe al ¿ürec-

,4 Hospedería de Sam Pablo i lo envia una lista de los parientes llamados

tío su resi~a, gra& &oparentesco, etc., acompañando ademas una

Í *~e abierto, del miiimo colono a su pariente, en que lo invita a venir a

o., Con estos antecedentes, el director de la Hospedería toma las provi-

jýeq es(xrias para, el viaje de los llamados.
Ipmigrantes que vienen por su cuenta i que quieren gozar de los benefi-

Ja lelde inmigracion, deben declararlo asi-en Santos al empleado de este

,'á, pasar por la Hos eOría de San Pablo, a donde, en un libro especial,

nota de sus nombres ¡-'apellidos, nacionalidad, lugar de procedencia i de
Siguen por cuenta del Estado hasta la estacion mas próxima de la ha-

,en que vaS a trabajar. Una vez dedicados a los trabajos agrícolas, tienen

aApl ¡citar de la Secretaría de Agricultura la restitucion de sus pasajes.

plesentar, al efecto, los siguientes documentos: i.l pasaporte; 2.0 recibo

01,ýO Pasaje; 3.9 dectaracion del dueño del cafetal de que están a su servi-

ate-otgdo del juez de paz, de que viven 1 trabajan en el distrito de su ju-

~Inmigracion de persorta ltamada por agricultores de San Pablo para tra-

49 haciendas, está reglamentada por decreto de ig de octubre de 1904.
4*,4e inmigrantes, con destino cierto, debe hacerse a la Secretaría de

en. formularios especiales, acompariados de un certificado del Presí-

la, Comision de ~¡cultura del respectivo municipio de que el requiren-

pietarlo en él. La Secretaría de Agricultura entrega entánces «boleto de

>,para, los ¡omigrantes. El agricultor debe rendir caucion con qué, respon-

vgjprý de, los pasajes para el caso de que resulte de las indagaciones del

ili la 4,oilpoerfa que los Inmigrantes no corresponden a las indicaciones

pQr el agricultor en su pedido.

IWeralidad del Estado llegatasta repatriar al inmigrante i su familia en

enen derecho a volver a su patria por cuenta del Estado- ¡.l las viudas i
de inmigrantes que gojaron de viaje gratuito i que estuvieron tra-

e o faenas agrícolas, si han quedado sin medios'de subsistencia por la
marido o pad", ocurrida dentro del año de su llegaida; 2.«> los inini-

ý4ue ~ro del, miorno afto hubieren cuido cnfermos o hubieren sido víc-



r a su
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ae áYóJar 1 ar alidiýíllo a m4i ilýnlgtátités. ýús e
alometerlos a un mínucioso exámén ýmédicb. -EW leguidá, se' rés,

cia de Un representa .nte del intrbductoir, lobre su edad, óficio,
btc., i se vérifica la exactitud dé las indicaciones contenidás en lá

na que el Introductor ha debido hacer al embarcarlos en Europa. Esbe es -1
ue e. hacé el control de1a inmigracion. Se estabUce si

ininlgrá'ntel reune los requisitos exiffidos por las dispbsiciones o contrato!
~i i v.¿>o,.Yechazándose a los que no las reuníeren a juicio del director. Se íé.

mismo, la entrega del equipaje de los inmigrántes, segun tá lista hebhá
arcarlo.

¡nado este exámen, el director de la Hospedería certifica la llegada de
figrantes i de su equipaje, corno también el cumplimiento de las condicio-

úb deýen reunir para gozar de pasaje libre 1, en virtud de este certíficado,
retaría de Agricultura, Comercio i Obras Públicas, o'rdéná el pago de lá
ñc!0 n al Introductor o a su repreáentante. El 'pago se hace de' ntro de lbá geý-
días contados desde la fecha de arribo 1 al cambio del día en que al- lé-

#Pues del exámen anterior, el írimigrante recibe una tarjeta en que es-
2wnombre i demas particularidadeá de su persona, qüe le sirve para cóhi-
r su identidad. Solo puede-permáni- ecer ocho dias en la ll'ospedeýfá, t iempo

que áúMi, ht pa colocarse. Jenélalmlente, encu ra e" rá ent rabájo en lbb liffiíéýý

ýásó de enf~edad, se le atiende en la enferiüería hasta su irestábléci-
Wi t ibe alimentos, M'edicinas i atencion médica por cuenta del Estado.

una de las comidas a que tiene derecho durante los ocho dia.4 que pité-
Ía llospedé .la ge le ~ ca, en la tarjeta de identidad.

1é:aañ ¿¡o.% comidas al día, una en la Íñaflañá, otra en la tárdé.
I'I-nñiiÉránte mayor de doce aríos recibe en ración los siÉruicñtes alimiefitolá

e édtiý6ar en ta Hospedería.

En la mag^

Café.... .............. .... ........ 2o gramog
A zúcar...... ................................... 46 Í

............................... 25o
Carne.. . .................... « .................... 200
Arroz, í ftéjoles ........... 2 decilitros
I los condimentos necesarios.

gx la tar&, aiMrwando un dia a otro

.......................................... ... 250 gram os
Carne ................................. ......... 200

.................... idó

..................
................................ 40

Verdura¡ condimentó*, toá " áýtaí.



Cane ...... .. ......... ........ 4 AQ

Azúar ,............. ................................ 4 ~ .a

Verdura i condimen~tos, l9 necesario.

I en ctro dia:

P a n........ ................ 20gao

Aa .......... a r......... 200 »

Arroz i fréjles............. . .... 2 decílitros
Café ....................... 20-gramWos

Verdura u codmntos, lo neesaarios.

L~as porciones se reducen a la mitad para niñlos de seis a doce ao

cuarta parte para los de dos a seis <año<s.

Si el inmigrante no reune los requisitos quee le exijen, o~ poqee
liábilitado para el trabajo, o porque no es arclo oI01U poqepeir elf'
a iun oficio en vez de trabaja~r en la agricultura, el in troto pierdeel-ps
ya que no tiene esperanzas de recuperro del inirante. La pesoa u
trae debe tom'ar en su p>ropio interes precauciones para no qea u ld
en cuanto a los inmigrantes del Portugal poco afectos alafensgrcab
inroductores exijen el depó~sito prévio del pasaje, qu~e restitu~yeni iunavzquI

4áad e San Pablo pagat la siubvencion por ellos. La Hoserí,prá rt
procura im~pedir la esjdotacion de los inmtigrantes por introdctoresq
de recibir el pasaje dé¡ Gobiíerno, hacen que los in¡#1graábs s age ti.z
pýarte del mismo pasaje......

En el msmo edificio de la Hospedería tiene su oficina la Ajeda jlUt <

ajnia ofici de ¿clocacion que sirve de intermediaria entre lo uk orcn
b~uscan brazos. Eulla ayuda al inmigranrte a conseguir trabajo en las me¡jorscn
diciones en que puede obtenerse. i los proteje «contra 1os atravesadoresd ~J
nos», ajentes de empleos, que- esplotan en provecho propio la ignorani dOi

reiellegado, acerca del precio i condiciones del trabajo, aseguran~douss
cios eondiones~ desvntaossara él. Las publiccoessíadá s *:f,ý
la em#gradon a San Pablo Mamxa atona;pn sobre ¿stos ajentes iwcu,

c~tr lo culespow enguardia a los ínmgi*Tslstes.

LaAeaprprin trabajo en $eneral a todosa losqubscnt
enlaagicltura o nutis Tambien presta saus servicios aloquq



en apreñai l~b~veco o~s tierras Púlca priclre.Elad
Secretarta d Agrcutra, Comercio 1¡ Oba Púlica iiene su~t o

la~~~ H~eí deimgats eo forma u sevii separdo p

la jecÍ seprpocioa odato que necesita par s~uiitrar a los

dores agrícolas ie obers inor aoe r~zea ,tiv lo ofico rabajos

e pudenencotrá colcacon, la lclades n que sencea ntea o
laris ¡jrnals qu se aganÍ dea cndicone de rajo As~9imismo

-ý"LáAjncl ten «aenesc 'ordr detrbai tieras»nmbas fa po-

tadl Drectr d la ospdera, pr e Secetaio e rctra. Etos



sid mteiade acuerdo en~tre á a artes
L<as cláusulas jenerales del contrato tieet o beoprvnrauo4

propietarios, los cuales son¡ dueñoQs o nó de servirse de la Ajenci; rró911
tenden aprovecharse de las fr~anquicias de la inm~igracion 'áratuitatenó
~aceptar las estipulaciones contenidas en~ las bases jenerales de]lotat
pasar a los inmigrantes por la Hospedería i Ajencia de Inmigracion.

Si el hacendado no cumple~ los compromisos bontraidos con el onví
prohibe reclutar inmigrantes en la Hospedería, i puede verse
brazos con que cultivar i cosechar el café.

La lei federal de 5 de enero de 1904 asegura al trabajador agra
vlléjio, para el pago de los créditos provenientes de salarios. La primer á
de cada libreta reproduce el testo de esta lei que dice:

ARTíCULO PRIMERO. El crédito proveniente de los salarios etr
agrícola gozaI de*privilejio para ser pagado co el producto de la cosecha
hubiere concurrido cón su trabajo, con preferencia a cualqier otroci
no estuviere garantizado por hipoteca o prenda agrícola debidamep
trascrita.

ART. 2.0 Esté privilejio favorece a los créditos provenientes de riode
u aparece del ajuste de tas cuentas que se lleian en la libreta del t

la libreta debe estar abierta, numerada, rub~ricada i llenada por el proitr
su representante, i tener anotadas con sus fechas respectivas las par

ART. 3O El trabajador tiene derecho a usar la acñon sumari de
o arresto aseguratoro para cobrar las deudas a que se refren -

1. i 2.0

Las libretas que, celebrado el contrato, la Ajenca entega al in
estan arregladas de manera lue el inmigrante puede goar de los
la le.¡ anterior.

y

En el cultivo del café el inmigrante encuentra fácilmnte trabaj
remueracion. El café se. cultiva en grandes propiedades cuya
compone en su mayor parte de inmigrantes, colonos, como se es lam
pmente casi siempre con sus famlias; cuyos niemnbros dle uno ir
ayudan~ aljefe en sus labores desde los doce añtos de edad. La aaci -,
inmigrante arda proporcion con el nmero de personas que lete
por escepcion, a~ falta de familhia, el propietario admite solfteros.

La hac en a siempre da habitacio n al colono en p que as c ss
ias, de cal i ladrillos, dispuestas en monótonas hileras que forma la ¿

pequeñta poblacion cuya desnudez i uniformidad no interrumpe ni unárot
jardin. Las condiciones de salubridad de estas habitaciones dariaq
u;naautoridad que le ellas se preocupara.

El .c9 nrato de trabajo es igual, con pequeñas diferencias, e
ciendas. A veces el inmigrante solo arrienÍda. sus. serviis~ paal ýstaý



fCiaí i iffiende tanto

rneral" ýel contrato enuncian las obligaciones del pro~ -
El último secomprom.e.te a cultivar cierto número de plantas

consiste en limpiar el suelo, arándolo¡ desmalezándolo en,
brotes inútiles, arrancar las enredaderas replantar los árboles que se

>,m. Antes de la cosecha (en abril) el colono debe limpiar el suelo al pie
amontonando A un lado las hojas, ramas i tierra suelta, que despues

¡Pikda. la cosecha (de setiembre a noviembre) vuelve a estender. El tra-
46 la cosecha es fácil; el café se recoje de las ramas o del suelo, i aýn 1015.

ho o diez años pueden trabaja en estas faenas.
'saly*o del colono varia segun la localidad. Se le paga anualmente una

"',alzada por número de plantas de café que cuida. Una familia de colonos
de marido, mujer i cuatro hijos mayores de doce años, puede atender ÍJ

.11 4¡ez m¡1 plantas¡ recibe anualmente de 6o, 70, 80 i hasta ioo pesos
lantis. El trabaj9 de la cosecha se paga por cantidades de café reco-

,,ýq.-4an,4oo, 6oo i hasta 700, reis por *alqueire» o sea cincuenta litros de
ý,dc café. En los contratos se estipula ademas el salario por trabajos.

jos ajornal, como ser los de lavar, secar i limpiar el café.
colono. se obliga a trabaj2,r de balde, una vez por aflo, en la reparacion
kiQ a la próxima estecion del ferrocarril, ayudar en la- estincion de los
-de, los bosques, cercos o casas de la hacienda. Elpropietario concede

oálcol'ono para sembrar maiz, frejoles, etc., en proporcion siempre con el
,4e plantas de café de cuida. Los colono,-o adernas tienen derecho a criar
4ninwes en. superficies oprcadas en que guardan sus animales en

nw
-..,tqptrató determina las causas que justifican la despedida o, retiro del

-P<>X lgL despedida injustificada el propietario debe pagar al colono el
ý.ee lo que babria ganado en el año cuidando las plantas de que se hizo,
bsi el colono se retira intempestivamente ántes de terminar su servicio,

nalitad de su ganancia. No he podido apreciar como se solucionan en la
4.4iferencias entre pro ietarios i trabajad6res.

W90.Pno cqntrata sus servicios por afío. agríco'la que espira . terminada la
_Ca(4. Si quiere poner término, al contrato debe avisarlo con treinta

-;Rnticipací<>», así como el propietario que no c¡uiere continuar aprove-
j"&,servir,-ioq,, est4." 14 obligacion de desahuciarlo con la misnia anterio-

Pe-0tia manera el contrato se entiende prorrogado por el aflo siguiente.
,,propietario se obliga, por el contrato a anotar en la libreta del colono los

.,preat*dos i IQ 9 que le hiciere. La libreta convierte en privilé-
éNtýUIo del colono proveniente de salarios i acredita en juicio los saldos

colono. El contrato no se considera de arrendamiento de servicios

,,TL. Recibe el. colon una suma alzada por hacer durante un aflo todos
os que requieref el cuidado i la cosecha de café. En el cultivo del azúcar,

el tra440 es a jornal.
qW040n Cje las cuentas se hace al Igrininar el afloagrícola. El propie-



i14~~ queIp simr se fija~U en el~ contrato.

mci iwo púer de p~ersonas ue ale auan l~End44~~
Í. P40, pr-,igi de SnPablo, he vtC., un lbreta, de colon.quen cno

propiedades i con el trascurso del tiempo mu~chos han llegado a e uefo.
fetales entre otros, el alenman F. ~Shrynj4t, el mayor cultivador de aéde~u

De 49,,5 ini-atSqu a lgd a SanF Pablo~ de194ak9
i7o083 ha vloa Europa, o se un~ pemnced el retenl

de vida i -abadnn de nuevo al viejo mndno para no volver aaél
Hemos visto que el dinero debido a lost coluns goza deproiasbe

crdtsno hipotecarios en virtud de' una te¡ federal. E[ cultivo e cf
ganes capitales i la propiedades esá de ordinario m,4 hioeaas. nt

delaceeor hipeario, perdiendo los colonos el dinr que la ainals
bi. Esohaourrido con freunca Exst el proyet po esodraa
doproveniente de salarios peernia au sor o aatdscnhptc.

diplomáticas e inlducido al Gobierno italiano a rhbrl nirco aa
SanPabo la propaganda a favor -de esa inmigaio. Los~ propeaistve
uacostum¡brarse priero a tio dar a lo~s coloo el trtamiento uýaa

esclavos. Otr abuso que~ todavía existe es el &-~ hacerpagos erfchsqu b

conci&abuo qe e 4ttos paísres ha moivado la itrvncfgn deleisldr
J.:: conratos que se celebran e la 1-opeeí esiua u oopgodb atSO'

Para evitar algun~os de estos abusos i regularizar la situacion delscoo~
el stao olig alpropietario que- quiere gozar.4de las franquiias delo im

cio oicila ervirse de la HIospedería i <4$encia de nircoiacnr
sor -cera bases~ que protejeni al colono. La inerveniip< del Etd nl

ma espuesta ha contribuido a hacer desaparecer los abusos, aun~que e ap4t
l: los reultados de aluas dispoionso son rnmm eficaces i su cumpliino

reumda cenas n ten mas garantía que la solvencia i seriedaddl4h.Le
dao Per eUprogreso jenerq.t de la ¿ultura, i¡la necesidad de n~o desacci
prmalos tratanientos a los trabajadores, haenu que la nmayor partedel iY
pitros denm cumplimiento en la actualidad a sus compromisos.,



Mka: Awt &g-ado 41Yrca un míllon de inmígraníos a San Pablo,
mil son úali~s -i el restú & otras nacivnati~ s, princi-

ýs >Ioiýtit í po"ugwseý. ItaUa, como se v¿, es el paú que tontribuye con
mero a ta emigrarion. El trabaja4,y italiano es mui -stimadý por su

no rehuye las tareas m~ rudas ¡pesadas, i habimdo vivído

ow la miseria mas estrema, acepta trabajo en rondíciones en que lo ro-
Orabajador aleman, frances, e ingles. Ademas, su relijidri, su idioma, su

'ba.ten que se familiarice rápidamente con el nuevo medio que encuentra

l4mero'de colonos que llegap a San Pablo con la intencion de cultivar

"&¡pobladas,' es insignificante comparado cón el de los que solo van en
ra a»'fáci1 1 lucrativo que no encuentran en su patria. Los trabajado-

os forman la gran corriente de inmigracion, a la inversa de lo que
Aoa estados, del sur del Brasil, Santa Catarina i Rio Grande do Sul. que

Conocen sino la írimígracion de personas ý desti ti adas a la-colonizacion del

Estado de San Pablo,,con una concepcion clara de sus conveniencias, ha

ido:el servicio de inmigracion en una forma que llena cumplidamente el

para el cual se creó, 1 que es el resultado de las esperiencias i ensayos de

41tos. r si bien las neceísiáades especiales del cultivo del café han deter-
o úii:á organizacion adecuada a esas circunstancias, San Pablo ofrece en

_21,tria interesantes lecciones en los paises en que necesitan una inmigracion
wea en distintas condiciones,

JULIO PRILIPPI.

Servicio de inmigracion

Znorerno Gobierno, animado del propósito de hacer cesar la escasez de

q3 .eaqueja a todo el pais, ha dispuesto; entre otras medidas, que los in-

q , necesiten operarios, artesanos etc., los encarguen directamente,

flaco elpasaje correspondiente.

,ro gozar de.esta franquicia, los interesados deben presentarse, por escrito

on de Tierrasi, Colanizacion, que es la oficina que otqrga, por dis-
.,auperior, los pasajes libres desde Europa hasta las'costas de Chile.

Olgo, 31 de enero de igo7.

EL SECRETARIO


